Lê Xuân Thắng – THCS Hùng Thắng – Tiên Lãng.

CAUHOI

1) Cho đường tròn  (O; R), từ một điểm A trên (O) kẻ tiếp tuyến d với (O). Trên đường thẳng d lấy điểm M bất kì ( M khác A) kẻ cát tuyến MNP và gọi K là trung điểm của NP, kẻ tiếp tuyến MB (B là tiếp điểm). Kẻ AC ( MB, BD ( MA, gọi H là giao điểm của AC và BD, I là giao điểm của OM và AB.

a) Chứng minh tứ giác AMBO nội tiếp.

b) Chứng minh năm điểm O, K, A, M, B cùng nằm trên một đường tròn .

c) Chứng minh   OI.OM = R2;
d) Chứng minh OAHB là hình thoi. Từ đó tìm quỹ tích của điểm H khi M di chuyển trên đường thẳng d.
2)Một hình trụ có diện tích xung quanh bằng 128(cm2, chiều cao bằng bán kính đáy. Hãy tính thể tích của hình trụ đó.
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	a) Vì MA, MB là các tiếp tuyến của đường tròn (O) nên MA(OA, MB(OB suy ra  (MAO = (MBO = 90o.
Ta có: (MAO + (MBO = 90o + 90o = 180o. Vậy tứ giác AMBO là tứ giác nội tiếp một đường tròn.
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	b) Vì K là trung điểm NP nên OK ( NP (quan hệ đường kính và dây cung) => (OKM = 900. Theo tính chất tiếp tuyến ta có (OAM = 900; (OBM = 900. 
Như vậy K, A, B cùng nhìn OM dưới một góc  900 nên cùng nằm trên đường tròn  đường kính OM.
 Vậy năm điểm O, K, A, M, B cùng nằm trên một đường tròn.
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	c) Ta có MA = MB ( t/c hai tiếp tuyến cắt nhau); OA = OB = R  => OM là trung trực của AB => OM ( AB tại I . Theo tính chất tiếp tuyến ta có (OAM = 900 nên tam giác OAM vuông tại A có AI là đường cao.

Áp dụng hệ thức giữa cạnh và đường cao => OI.OM = OA2 hay OI.OM = R2.
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	c) Ta có OB ( MB (tính chất tiếp tuyến) ; AC ( MB (gt) => OB // AC hay OB // AH. OA ( MA (tính chất tiếp tuyến); BD ( MA (gt) => OA // BD hay OA // BH.

=> Tứ giác OAHB là hình bình hành; lại có OA = OB (=R) => OAHB là hình thoi suy ra AH = AO = R. 
Vậy khi M di động trên d thì H cũng di động nhưng luôn cách A cố định một khoảng bằng R. Do đó quỹ tích của điểm H khi M di chuyển trên đường thẳng d là nửa đường tròn  tâm A bán kính AH = R
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	2) Ta có diện tích xung quanh của hình trụ là: Sxq = 2(rh = 128( mà r = h nên 2(r2 = 128( suy ra r2 = 64 => r = 8.

 Suy ra thể tích của hình trụ V= (r2 h = (r3 = (.83 = 512( cm3 (vì r = h)
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Vẽ đúng hình








